

Premios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Pta.
 En el extranjero, un semestre. 12'00
 Número suelto, 10 céntimos.
 Número atrasado 15
 Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.
 Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Premios de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.
 Diríjase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, accesoria
 Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 13 de Septiembre de 1912.

ADMINISTRADOR F. MOLOWNY REAL

De asuntos locales

Insistimos en el tema porque el tema es inagotable.
 La tenacidad en esta campaña habrá de ser tan grande como aquella que pusimos en combatir a los hombres políticos de Tenerife, que se entregaron, por medio de un pacto bochornoso, a los que en Las Palmas disponían y aun disponen de los favores de León y Castilla.
 Porque esta nueva campaña nuestra, patriótica y elevada como aquella, se encamina a sostener que si «Unión Patriótica» desaparece, como pretenden los conservadores después de su llamada reorganización, los católicos de «La Gaceta de Tenerife» y los titulados republicanos-radicales, el país, dentro de breves años, volverá al estado anárquico que emendó, en horas de recapacitación cívica, la propia «Unión Patriótica.»

Quiere proclamarse que «Unión Patriótica» fué y no debe ser más que un órgano por el que Tenerife ha de defenderse de esos enemigos seculares, pero es indudable que para que esa defensa fuera y sea eficaz «Unión Patriótica» tuvo que modificar esencialmente nuestras vituperables costumbres políticas, imponiendo el respeto mutuo dentro y fuera de los instrumentos de nuestra política local.

Mientras este principio fué dogma, Tenerife venció sobre todos los ardidés del leonismo en pujanza, que parecía indestructible. En cuanto ha comenzado a discutirse la esencialidad de «Unión Patriótica», los elementos leoninos de Las Palmas, por boca de sus órganos en la prensa, esperan fundadamente en que su predominio se impondrá a toda la provincia de Canarias. Así lo dan a entender el «Diario de Las Palmas» y «El Día», portavoz de Bethencourt Montesdeoca.

Ahora mismo, con motivo del escandaloso asunto de las aguas de Las Palmas, se ha podido percibir, por quienes en el asunto nos hemos fijado, un pacto no muy secreto entre la representación conservadora dentro de la Comisión provincial y la que en ella ostenta la política caciquista de Las Palmas. Y aun más ese pacto se ha descubierto por la actitud en que se ha colocado «La Región», órgano de esos conservadores.

Días pasados leímos, con verdadero asombro, en ese mismo periódico, que su amigo y correligionario de ahora, D. Andrés de Arroyo y González de Chavez, había obtenido por sí mismo y por sus propios méritos, el puesto más ó menos importante que ocupa en la política local, y que nosotros, los liberales, los que ayudamos leal y sinceramente a D. Andrés de Arroyo, en sus luchas con algunos elementos republicanos y conservadores del valle de Orotava, somos lo que somos, si es que para el diario conservador somos algo, por virtud de esos mismos prestigios del señor Arroyo.

¿Tendremos necesidad de contestar a tales sandeces? Pues que contesten los propios amigos del señor Arroyo, sus propios familiares y todos los señores que no ya en la Orotava, sino en todo Tenerife, conservan algún sentimiento de gratitud.

Es el caso cierto que mientras otro conservador caciquil, D. José

Domínguez Ramos, vivió encastillado en su cacicato de Tacoronte, el jefe de los conservadores don Juan de Ascanio y Nieves, dentro de «Unión Patriótica» y removiendo el espíritu de justicia de los elementos liberales no cesaba de pedir, uno y otro día, la acción inspectora y fiscalizadora de la superior autoridad civil de Canarias, para acabar con aquella vergüenza —estas eran sus palabras.—

Y en cuanto el señor Domínguez Ramos, habilidosamente, realizó un acto externo de sumisión al señor Ascanio, el cacique tacorontero se convirtió en el mejor y más moral de los ciudadanos y de los patriotas tinerfeños. Y desde este punto, y por imposición de los que llamándose conservadores ingresaron en la «reorganización», todos los conservadores, activamente, unos, y pasivamente, otros, iniciaron una campaña de hostilidad hacia «Unión Patriótica», que bien se ha definido, groseramente muchas veces, en «La Región».

El argumento, al parecer contundente, que maneja «La Región» para combatir ahora a «Unión Patriótica», es el de que los conservadores no pueden estar con los enemigos de Dios y del Rey. Y nadie habrá olvidado el hecho de que durante largos años, conservadores y republicanos fueron los más fraternales aliados, pero entonces como ahora los conservadores no tenían otra finalidad que campar solos en el campo político de Tenerife combatiendo a sangre y fuego, a los elementos liberales. Y nadie habrá olvidado tampoco, que en el Puerto de la Cruz, por ejemplo, los conservadores de Dios y del Rey, buscaron y obtuvieron el apoyo electoral de importantes factores republicanos del expresado pueblo, como no se olvidará, así mismo, que un candidato conservador, hoy concejal de este Ayuntamiento, pertenece a la sociedad masónica «Añaza».

Además, y como epílogo de estas realidades que apuntamos, hemos de recordar que un conservador nuevo y que desempeña cargo importante en el comité local conservador, nos dijo, en vísperas de las pasadas elecciones municipales, que un importante comerciante de esta plaza que fué cuando le convino, amigo nuestro, se entendía directamente con los republicanos radicales para vencer en aquella lucha a los candidatos de «Unión Patriótica».

Todos estos datos certísimos son la demostración palmaria de que el Dios y el Rey de los conservadores, no son para ellos más que dos monigotes de la representación de una farsa política cuyos comienzos datan desde la llamada reorganización.

El tema, como decimos al principio, es inagotable, y a él nos dedicaremos en días que estemos más desocupados.

De Obras públicas

D. Domingo Reyes ha solicitado autorización para el aprovechamiento de los manantiales de la Rabasa, en el término municipal de San Juan de la Rambla.

D. Francisco Trujillo Hidalgo, ha solicitado autorización para atravesar con una tubería la carretera de esta Capital a Buenavista por Güímar y Adeje.

La Comisión provincial de Canarias ha devuelto informados al Gobierno civil los siguientes expedientes:

De D. Pedro Guerra Navarro, sobre la construcción de un embalse de aguas en el barranquillo de los Rosales, en Firgas.

De D. Luis Marrero Ponce, sobre construcción de un embalse en el barranquillo del Palmito, en Firgas.

De D. Pedro Guerra Navarro, sobre construcción de un embalse en el barranco de Cambabalu, en el mismo pueblo.

D. Juan Marrero y Marrero, Presidente de la Heredad Padilla y la Viñera ha presentado en el Gobierno civil instancia y proyecto, pidiendo autorización para explotar aguas subterráneas en el barranco de Asuaje, término municipal de Firgas.

D. Pedro Alvarez Rosales ha renunciado a la concesión solicitada de un almacén para mercancías y carbón mineral en el Puerto de la Luz

La Alcaldía de Vilaflor ha remitido al Gobierno civil el recurso interpuesto por D. Tomás Bello y otros, sobre suspensión de las obras de una galería en el barranco del Traste, en aquel pueblo.

GUARDIA CIVIL

INCENDIO.—La Guardia Civil del puesto de Güímar, ha comunicado al Sr. Gobernador civil, que el día 9 se declaró en el Lomo de las Piletas, monte público, un incendio que fué sofocado a las pocas horas.

Se calcula que las pérdidas causadas hayan sido unas veinte pesetas.
 AGRESIÓN.—La del puesto de Terror ha detenido a los vecinos de aquel pueblo Jerónimo Quintana y Juan Rey, por agredir con una piedra a D. Justino Alemán Rodríguez, produciéndole una grave herida en la cabeza.

DE SANIDAD

Las procedencias de Rusia y Cerdeña
 Por la Inspección general de Sanidad exterior se ha dictado una interesante circular, disponiendo lo siguiente:

«En vista de los antecedentes que existen cerca del estado sanitario de varias regiones, esta Inspección general ha tenido a bien disponer que, con relación a las procedencias de Rusia y a las de la isla de Cerdeña, se observe con todo rigor lo dispuesto en el orden circular de este centro de 27 de Junio de 1911 (Gaceta del 28), y no se admitan, por tanto, ni en los puertos que carezcan de estación sanitaria, ni en aquellos dotados solo de inspecciones locales habilitadas, dichas procedencias, sino en las condiciones que determina la mencionada circular, y asimismo que en los referidos puertos y en aquellos dotados de estación sanitaria, pero que carezcan de material para la desinfección apropiada, tenga fiel aplicación la circular de esta Inspección general de 28 de Julio de 1911 (Gaceta del 31), que se hace extensiva a todas las procedencias de puntos declarados infectos de cualquiera de las enfermedades pestilentes a que se refiere el vigente reglamento de Sanidad exterior, teniendo en cuenta, respecto al envío para saneamiento de barcos procedentes de puntos infectados de peste, las estaciones sanitarias señaladas en la circular, también de este centro de 21 de Febrero de 1911 (Gaceta del 22).»

Del Gobierno civil

UNA PLAGA.—La alcaldía de Guía, en esta isla, ha remitido a este Centro Superior gubernativo las muestras de una plaga que ataca a los árboles y frutos de aquel pueblo

RECURSO.—D. Pedro Acevedo Suárez ha interpuesto recurso de alzada ante el Tribunal provincial Contencioso-Administrativo, contra la providencia del Gobierno civil del 30 de Marzo último, rel tiva a la suspensión de las obras de una galería que se hallaba construyendo en el sitio llamado El Burgo ó Las Aguas, en el Realejo-alto.

DE AUTOMÓVILES.—D. Francisco Sánchez Camacho, ha solicitado se le examine y autorice para conducir coches automóviles.

EN LA LAGUNA LOS JUEGOS FLORALES

Con una selecta concurrencia, se celebraron anoche en el teatro Viana, de La Laguna, los anunciados Juegos Florales, organizados por el entusiasta Ateneo de aquella ciudad.

Este imponente acto, resultó brillantísimo, no sólo por la lectura de los valiosísimos trabajos premiados, sino por las bellas Sritas, que formaban la Corte de Amor.

En el escenario se hallaban todos los autores de los trabajos premiados, los Sres. que componían el Jurado para juzgar los trabajos en prosa, el mantenedor y el digno presidente del Ateneo, Sr. Pérez Armas.

Por el Secretario, Sr. Zerolo y Alvarez (D. Tomás), se dió lectura a los siguientes fallos de los jurados para juzgar los trabajos en prosa y verso.

FALLO DEL JURADO DE POESÍA

PRIMER TEMA.—Instantánea.—Accesit.

SEGUNDO TEMA.—Alcibiades, primer premio.—Rafael, accesit.

TERCER TEMA.—Atlante, premio.

—Dios en todo, accesit.

Propuesto para la Flor natural, Alcibiades.

FALLO DEL JURADO DE TRABAJOS EN PROSA

PRIMER TEMA.—Comedia

Premio: Lema, «Comprenderlo todo»

—Accesit: Lema, «Querer es poder».

SEGUNDO TEMA

Primeros pobladores de Canarias

Premio: Lema, «En busca de esos vestigios del hombre que fué.»

TERCER TEMA.—Cuento

Premios: Lemas, «Lucho por tí» y «Al título».—Accesit, Lema, «Charitas Vincis».

CUARTO TEMA

Bibliografía canaria

Accesit: Lema, «Canto al canario nombre.»

Los autores de estos últimos trabajos son la distinguida Sra. Doña Delfina González de Mesa de Reyes y los Sres. D. Manuel de Ossuna, D. Diego Crosa, D. Domingo Cabrera Cruz, Don Ramón Gil Roldán, D. Francisco Ramos y D. Antonio Lugo

Después de darse lectura a los fallos de las mencionados jurados, los poetas y literatos premiados eligieron a las señoritas Mercedes Guíu, Amelia Ballester, María de la Rosa, Carmen Machado, María Barreda, Rafaela Salvador, María Suárez, Emelina Cabrera, Carmen de la Rosa, Victoria Zerolo, y Candelaria Abad.

La distinguida y culta Srita. María Zerolo, Reina de los Juegos Florales, acompañada del inspirado vate, señor Verdugo, y dos niños que actuaban de pajes, fué conducida al proscenio en medio de grandes aplausos que le tributara la concurrencia y a los acordes de la sentimental marcha de la ópera Aida, del maestro Verdi.

Colocada la Reina en su trono el señor Pérez Armas concedió la palabra a D. Hipólito González Rebollar, con el objeto de que diese lectura a la memoria presentada por el Jurado calificador de los trabajos en prosa.

Dicha memoria, que comienza rindiendo culto homenaje a la bella Reina de los Juegos Florales y a su distinguida Corte de Amor, ensalza los méritos que el Jurado encontró en los citados trabajos, haciendo mención de la bien escrita comedia Comprenderlo todo, de la cual es autor el ilustrado historiador Sr. Ossuna.

Terminada la lectura de dicha memoria la presidencia le concedió la palabra al Sr. Verdugo, que leyó el siguiente soneto:

Alcibiades

El es la encarnación del aticismo; es un vástago en flor de la nobleza; de vicios y virtudes, raro abismo bajo un iris de gracia y gentileza; Elegante y burlón, uno en sí mismo frívola, cortesana ligereza, con gallardos arranques de heroísmo y secretos impulsos de fiereza.

Fastuoso como sátropa de Oriente, Alcibiades, el bello, el indolente, asombra a Esparta como gran soldado. Ama el estudio y el placer que enerva. Es un hijo de Venus engendrado a la sombra del casco de Minerva.

Manuel Verdugo.

El Sr. Tabares Bartlett, leyó su poesía premiada

A JOSEFINA

Instantánea

Desde la crencha de tu obscuro pelo que besando acaricia el aura leve, hasta el sutil y transparente velo de la seda que cife tu pié breve;

tus ojos brilladores como el cielo, tus manos, lirios de impoluta nieve, tus líneas, tus contornos, son modelo, que en vano el Arte á bosquejarse atreve.

Tu voz como el acorde de una lira, fuente parece que en brezal suspira; á los ensueños del amor provoca...

Es tu sonrisa un mundo de quimeras, y van las ilusiones prisioneras en el hilo de perlas de tu boca.

José Tabares Bartlett.

El Sr. Hernández Amador leyó

RAFAEL

De hombres nos hacen dioses

Marchaba por la rápida pendiente en donde se alza la ciudad de Urbino, un apuesto doncel, en cuya frente nimbó la gloria un resplandor divino;

llega á Roma, trabaja febrilmente, une su impulso al renacer latino; forma una magna trinidad fulgente con Leonardo de Vinci y Perugino.

Bajo suave enramada temblorosa Rafael, como artista, se extasia ante la faz de Fornarina hermosa y mezclando matices ideales al calor de brillante fantasía, hace surgir Madonas inmortales.

J. Hernández Amador.

El joven, Sr. Zerolo (D. Tomás) leyó su poesía

HABLA EL MAR

Atlante

Surgiste de mis líquidas entrañas. Los elementos cósmicos en guerra obraron el prodigio. En mí te bañas, de mí has nacido, y eres mía, ¡oh, tierra! No eres resto de antiguo continente, ni pedazo del Africa vecina, no, que brotaste de mi seno hirviendo á impulsos de la fuerza que domina al Orbe, y hace que el volcán reviente; por eso ya tranquilo, ya rugiente, noche y día rindiéndote homenaje, te canto el himno de mi amor salvaje, y te cito, te abrazo eternamente!...

Tus playas son el lecho preferido donde me tiendo de luchar cansado, con mis besos de espuma emblanquecido, de mis mejores conchas adornado; mas ¡ay! ni en él reposo, porque pienso que puede ser por alguien profanado, y entonces de coraje poseído, semejante á un león encadenado, encrespo mi melena que agita el huracán, muerdo la arena, y en el espacio inmenso retumba como un trueno mi bramido!

Cuando te ví flotar virgen y pura de mis ondas meciéndote al arrullo, sentí á la vez de paternal orgullo un estremecimiento de ternura.

Y cuando con un ímpetu de vida rompieron tu corteza endurecida los gérmenes fecundos de Natura de que estaba nutrida y apareciste con belleza tanta de flores y de árboles vestida, cual inocente y joven prometida que espera de su dueño la ventura, dijo al Teide que altivo se levanta: «Yo como esclavo desearé su planta, tú la defenderás desde la altura».

¡Cuántas veces Neptuno detenía su rauda movimiento, y al verte tan hermosa sonreía, —y es el dios de los mares— y dilatada la nariz si el viento soplando, le traía el olor de tus bosques seculares! ¡Oh, nuevo Edén, mansión afortunada, tierra de promisión del navegante, por el fuego, ese gran purificante, en medio de los mundos engendrada!

Dos cosas amo con pasión bastante á llenar este pecho de gigante: la luna, la romántica viajera que en mis aguas refleja su semblante, y tú, siempre lozana, exuberante, en pleno florecer de primavera. Preñada con la rústica guirnalda de los pinos que nacen en tu suelo,

brillas como una fúlgida esmeralda bajo el radiante pabellón del cielo. Que apagados los igneos resplandores y el fragoroso hervir de la corriente, reinó la calma en valles y en alcornoques, y fueron transformados lentamente, plantel universal la lava ardiente, el árido volcán campo de flores. Y ahí estás, ofreciéndote amorosa á la fraternidad de tantas gentes, que es tu misión más alta y más gloriosa unir los apartados continentes. En tí se dan la mano las razas diferentes, que respiran tu ambiente puro y sano para seguir más fuertes su camino. ¡Las islas son los naturales puentes del progreso mundial, y de corrida pasa por ellos el torrente humano á quien mueve y arrastra el torbellino del tráfico incesante de la vida! ¡Qué de naves mercantes ó guerreras,

acuden presurosas á buscar el refugio de tu orilla y á alimentar sus máquinas monstruosas! ¡Cuán súbito enarbolan sus banderas, saludando á la noble de Castilla con el mudo lenguaje de las cosas! Vienen y van cargadas de ambiciones, á dilatar su imperio sobre el mío, y al abordar las costas con que enfrenas y quebrantas mi brío, de júbilo palpitan las naciones, mezclando el ronco son de los cañones á la estridente voz de las sirenas. Y se finge tal vez la fantasía, vuelta al pasado de inmortal memoria, que los fuegos que cruzan la bahía son los áureos reflejos de la gloria, que la magnánima nación que un día dió nombre á un siglo de la humana historia, es grande y respetada todavía! Yo soy el mar de Atlante, el mar de las "leyendas tenebrosas"

por aquí fué Colón, el Almirante que en alas de la fe llegó triunfante á descubrir las tierras misteriosas... Y Nelson, Nelson, que á saciar venía, su sed de gloria, uniéndote á Bretaña, y lo dejó pasar, porque sabía que pueblos que creó la madre España no consienten jamás la tiranía! Más que el tuyo lidiando sucumbiera, no te impondrán el yugo ignominioso, ni gozarán tu alegre primavera; yo soy después de Dios el poderoso, el «Maremagnum» de la antigua era, y aunque nos ligan del amor los lazos, prefiero aniquilarte entre mis brozas, antes que verte esclava ó extranjera. ¡Tierra de la salud, tierra bendita, en mis profundas soledades sola, sigue bajo la bóveda infinita cumpliendo tu misión cosmopolita, pero siempre canaria y española!

Tomás Zerolo.

Poesía leída por el Sr. Hernández Amador y de la que es autor D. Ismael Navarro, de la Argentina.

A LA RUEDA DE UN MOLINO A VIENTO

Dios en todo.

Oh, la rueda del molino
La incansable giradora que voltea
El simétrico manajo de sus aspas escribiendo
Silogismos transparentes en los aires, oh la rueda
Con sus aspas como dedos que señalan lo invisible,
Como lira de una orquesta,
Dirigida por los vientos,
Como manos que destrensan,
Huracanes y borascas,
Como manos de hilanderas,
Que deshacen y entretiegan
Rayos trémulos de luna, flecos nítidos de estrellas
Y celajes que los céfiro veloces,
En sus alas se los llevan.
¡Digno echarpe de una Diosa!
Peplios dignos de una efebua!
Oh, la rueda del molino,
Oh, la mágica hilandera,
Tejedora de los aires, tejedora de hilos de agua,
Que se filtran como besos en los senos de la tierra.
De un reloj que mide el tiempo
Por segundos, tu eres péndola,
Tú señalas los brevisimos instantes de la vida
Que en la eternidad se vuelcan,
Leves gotas de una lluvia de millares de minutos
Tú los mides, tú los cuentas,
Tú comprendes el misterio de esas gotas
Y tú sabes todo el precio de esas perlas
Que el artifice desgrana
Del collar de la existencia!

Con sus manos desbordantes de placeres
A la señorial vivienda;
Y es perfume en los jardines
Y manjar sobre la mesa,
Y champaña entre las copas y sonrisa en los semblantes
¡Y fantasma en la concienzal
Y al momento hecha una gota
De su acibar de miserias,
En el fondo de los cálices, y los plácidos festines
Con sus gasas y sus flores y sus vinos y sus mesas,
Se transforman en covachas
En tugurios de hambre, frío y de tinieblas.
¡Pobre nido donde á veces, como cándida paloma
Vive intacta, la concienzal!

¿Quién al verte en el espacio
No ha pensado en otra rueda,
Cuyos rayos, cuyas aspas,
Son los siglos, son las épocas,
Los ejambres de universos,
Los collares de sistemas,
De los soles que se encienden que se apagan,
Y que vuelan convertidos en pavesas,
Rueda enorme cuyo eje
Es la santa, la fecunda, la divina inteligencia,
Rueda enorme que al impulso del gran viento
De la eternidad voltea,
Que hace tiempo gira y gira
Y que nadie, nadie sabe cuanto durarán sus vueltas
Rueda enorme que no hay hombre
Que consiga detenerla,
Ni desviar su raudó giro, ni alterar en un segundo,
Su carrera!
Rueda enorme que es la vida,
Con sus goces y sus penas,
Con sus lágrimas y risas,
¡Con sus sombras y sus luces y sus sueños y quimeras!

¿Quién al verte no ha pensado
En las caprichosas vueltas
De la estólida fortuna,
Que ora viene con sus fardos de miserias
Al hogar de la pobreza,
Que ora pasa
Que ora llega,

DISCURSO del Sr. Domínguez Alfonso

Terminada la lectura de las poesías, el Sr. Pérez Armas concedió la palabra al Mantenedor D. Antonio Domínguez Alfonso.

El ilustre paisano comienza rindiendo justo homenaje á la culta Reina que los presidia y á las damas que formaban su Corte de Amor.

Después dice que él no se presenta como orador académico, sino como un soldado, dispuesto á luchar al lado de nosotros.

Hace una ligera reseña histórica de los Juegos Florales, que nacieron de las ideas regionalistas.

El Sr. Domínguez hace constar que si bien aceptó aquella honrosa misión no fué con el objeto de hacer un discurso sino con el fin de realizar un acto, puesto que él no entiende de aquellas lides, y para eso—agrega—quiere hablarlos de la enseñanza en Tenerife.

Dice nuestro distinguido amigo, que no ha muchos días recorrió los pueblos del sur de la isla y observó que en todos ellos la enseñanza estaba muy decaída, y especialmente en el pueblo de Guía, donde desde hace unos 40 años no existe ningún colegio para que los hijos de los pobres trabajadores puedan cursar sus primeros estudios.

Con este motivo recomienda al Ateneo la celebración de algunos actos en su local social, inviten a todas aquellas personas capacitadas, facilitándole una fórmula, pues según manifestó, trae una misión del Gobierno de S. M. para presentarle un proyecto sobre éste tan importante problema.

D. Antonio Domínguez, con este motivo, trae á la memoria algunas obras patrióticas realizadas por el antiguo Ateneo, entre ellas la creación de la Universidad de San Fernando.

El elocuente orador, terminó su discurso recomendando á la juventud tinerfeña solicite del Gobierno la implantación de estudios de enseñanzas prácticas.

Añadió que sentía que su discurso no se hallase adornado de galas literarias ni oratorias, pues cómo había manifestado antes, su propósito no era hacer un discurso, sino un acto.

Termina el insigne Diputado á Cortes, enviando un cordial saludo á la entusiasta Junta Directiva del Ateneo, agradeciéndole al mismo tiempo aquel honor, que según él, era inmerecido.

Las últimas palabras del orador fueron acogidas con una gran salva de aplausos, que se prolongó largo rato.

Discurso de Pérez Armas

El Sr. Pérez Armas, después de dirigir un respetuoso saludo á la Reina de aquella Fiesta, que en las alas de

un laureado poeta subió á aquel trono, y encomiar con elocuentes frases á su Corte de Amor, habla del ilustre Mantenedor, Sr. Domínguez, hombre glorioso de las luchas canarias en el Parlamento.

Habla también el Sr. Pérez Armas del Regionalismo, sano, sin desmayos en el amor y la integridad de la patria.

Ofrece los salones del Ateneo, para celebrar todos aquellos actos á que se refería su ilustre amigo D. Antonio Domínguez.

Manifiesta, que el Ateneo está dispuesto á ser el iniciador de esta trascendental cuestión de la enseñanza.

Excita á la juventud para que continúe en sus entusiasmos de engrandecer la cultura patria y que en el día de mañana sea Tenerife un pueblo digno y respetado.

Termina el Sr. Pérez Armas, manifestando que si el Ateneo no ha hecho más en la obra cultural, ha sido porque sus esfuerzos no se lo han permitido.

El auditorio tributó al ilustre hombre público merecidos aplausos. Con el discurso del Sr. Presidente del Ateneo, terminó esta brillante fiesta.

Entre las autoridades que asistieron, recordamos al Excmo. Sr. Gobernador civil y Alcalde accidental de La Laguna, D. Juan La Rosa.

Felicitamos al Ateneo de la vecina ciudad y á todos aquellos valiosos elementos que en esta fiesta tomaron parte, por el éxito tan grandioso que anoche obtuvieron.

NOTAS MARITIMAS

Procedente de Calais y escalas entró ayer tarde el vapor noruego «San Miguel», con paja para aquí y frutos de tránsito para Londres.

—Anoche llegó el vapor inglés «Dunluce Castle», procedente de Hamburgo y escalas, con 2 pasajeros para aquí y 560 de tránsito para Lorenzo Marques.

—Esta mañana entró el vapor alemán «Assuan», procedente de Londres, con mercancías de tránsito para Guayaquil y escalas.

—De Cardiff y Cádiz llegó el vapor inglés «Zeta», con carbón mineral y sal de tránsito para Río Paraná.

—A cargar frutos para Hamburgo llegó del Puerto de la Cruz el vapor alemán «Porto».

—Con carbón mineral de tránsito para Santos entró el vapor inglés «Largo Law», procedente de Cardiff.

—El vapor correo interinsular «León y Castillo», llegó de la Palma con carga general y pasajeros para esta plaza.

—Los vapores «Sancho» y «Chasna» llegaron del Puerto de la Cruz, con cargamento de frutos.

—Esta mañana á las 11 salió de este puerto para el de Cádiz el vapor correo español «Delfín».

—Ayer entraron los veleros «Juan Manuel», de la mar, con pescado fresco; «San Antonio», de Agaete, en lastre, y «San José», de Tostón, con paja y trigo.

El vapor italiano «Ugo», que ha estado en este puerto, ha inaugurado un nuevo servicio de vapores de carga, entre Génova, Marruecos y estas islas.

Tomamos de nuestro colega *Diario de Tenerife*:

«Se nos informa que la empresa de botes de vapor denominada «Camacho's Unión», trata de aumentar el número de éstos con tres excelentes remolcadores de magníficas condiciones de lujo y comodidad.

Podrán llevar hasta cien pasajeros cada uno, lo que hará más fácil y accesible el servicio del tráfico de éstos, cada día más creciente en nuestro puerto.»

POR RADIOGRAFÍA

(De nuestro redactor corresponsal) Madrid 13—3'10.

BOLSA
Deuda perpetua 4p8 interior, 85'50.
Acciones Banco de España, á 447'00.
Amortizable 5 p8, á 000'00.
Cotización de la deuda amortizable, á 5 por 100, 00'00.

CAMBIOS
Londres, vista, á 26'70 por libra.
París, vista, á 5'65 por P.

Bolsa de París
Exterior español, á 94'05.
Acciones de ferrocarriles Norte España, á 489'00.
Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 472.

Observatorio meteorológico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 13 de Septiembre de 1912.
Temperatura máxima á la sombra 25'2
Id. mínima 19'9
Id. media 22'6

SUCESOS

A LA CÁRCEL.—A cumplir quince días de arresto, supletorios á la multa de 75 pesetas han ingresado en la cárcel de este partido las vecinas de esta Capital, Celestina Carrillo Díaz, Cándida Hernández Pérez, Rosario Martín López y María del Carmen López.

REYERTA.—En la calle de Viera y Clavijo se promovió ayer tarde una reyerta entre los sujetos Francisco Lozano Gómez y Juan Quintana Reyes, resultando con varias contusiones en la cara.



LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Bautista y Cabezas

Falleció el 9 del corriente á los 18 años de edad

Su ciudad D. José Delgado y Marrero, sus padres D. Manuel Bautista y Rodríguez y Doña Amelia Cabezas y Hernandez, sus hermanos Don Manuel, D. José, D. Juan, D. Francisco, D. Antonio, Doña María del Pino, Doña Amelia y Doña Rosario Bautista y Cabezas, padres políticos, tíos, primos y demás parientes:

SUPPLICAN á todas sus amistades y demás personas concurran á la misa de Requiem que en sufragio de su alma se celebrará el 17 del que cursa en la Parroquia de San Marcos en Icod á las 8 de la mañana, y encomienden su alma á Dios, por lo cual le quedarán altamente agradecidos.
Icod, Septiembre 1912.

Por Radiografía

(De nuestro redactor-corresponsal)

Ministros. Una desgracia.

Madrid 12—3'10.

Han llegado á esta villa y corte los ministros de Hacienda y Marina, señores Navarro Reverter y general Pidal.

También ha regresado de Otero, el jefe del Gobierno señor Canalejas.

A las diez y media se reunirán en Consejo los ministros de la Corona.

—Dicen de Castellón que en un pueblo de aquella provincia y durante la celebración de unos festejos, ocurrió una explosión de fuegos artificiales que produjo una veintena de heridos.

Una reunión. Escándalo

Madrid 13—2'35.

Ayer se reunieron en la Casa del Pueblo, los obreros municipales de Madrid, con el objeto de protestar contra los castigos que se les impone por sus jefes.

En la discusión intervino un socialista, que pronunció palabras que molestaron á los obreros reunidos.

Con este motivo se promovió un fenomenal escándalo, teniendo que ser suspendido el acto por la representación de la autoridad.
No es verdad.

Madrid 13—3'55.

Noticias de origen francés, procedentes de Tánger, dicen que los moros han sorprendido un destacamento español.

El ministro de la Gobernación señor Barroso, hablando de este asunto con los periodistas, ha desmentido la noticia, calificándola de burda é insidiosa.

Un motín. Una huelga.

Madrid 13—3'55.

Dicen de Avila que las autoridades de Villarejo prohibieron la celebración de una capea.

Con este motivo se produjo una acalorada reyerta, de la que resultaron 17 heridos.

—Ha empeorado la huelga de los obreros metalúrgicos.

Entre los huelguistas ha habido varias agresiones.

La policía ha detenido á los alborotadores.

NOTICIAS

Con un donativo de 200 pesetas, de anónimo protector, ha sido favorecida esta comisión provincial de «La Cruz Roja».

Anoche hubo un conato de incendio en la estación del tranvía en La Laguna, que fué sofocado inmediatamente.

Bajo la presidencia del Gobernador señor Eulate, se reunió esta mañana en el Gobierno civil la Junta provincial de Teatros.

Entre otros asuntos, se acordó informar favorablemente en el expediente sobre el funcionamiento de un salón teatro construido en el *Thermal Palace*, del Puerto de la Cruz.

En esta Escuela Superior de Comercio se celebrarán los exámenes extraordinarios, á fines del presente mes.

Mañana, á las cinco en punto de la tarde, se servirá la comida en el «Hotel Agüero», de La Laguna.

A los cosecheros de vinos que quie-

ran asegurar sus mostos obteniendo caldos finos, clarificados y de gran duración, les recomendamos usen la VINOLINA, producto que viene empleándose desde hace tres años, con gran éxito, garantizado por infinidad de testimonios. SAVIOL para limpiar los envases ácidos ó en malas condiciones, dejándolos en perfecto estado de hacer buen vino.

Para informes R. Armas de Miranda, 37, Imeldo Seris. Santa Cruz.

Leemos que en la vecina ciudad se encuentra ligeramente enfermo el señor D. Gonzalo Cáceres y Baulén. Le deseamos una rápida mejoría.

El magistrado D. Fermín Verdú, se ha encargado interinamente de la presidencia de Sala y de la de esta Audiencia provincial.

Ayer tomó posesión de la presidencia de esta Audiencia territorial, el Ilmo. Sr. D. Eladio Gómez Calderón.

Mr. Leonce Jean Albert Bedei, ha sido nombrado cónsul de Francia en Las Palmas.

De real orden se ha resuelto que los tribunales de examen para alumnos de colegios incorporados se constituyan con dos profesores oficiales y el del respectivo colegio, si reúne las condiciones exigidas por la real orden de 1 de agosto de 1910.

EN LA LAGUNA

Campeonato ciclista

Organizado por la Comisión de festejos del Santísimo Cristo de La Laguna, se celebró ayer tarde, en aquella ciudad, un campeonato ciclista.

Tomaron parte distinguidos jóvenes de esta Capital y de aquella ciudad. El Jurado, que lo presidía el digno General Eulate, pronunció el siguiente fallo.

Ciclista núm. 1.—D. Juan Pérez Díaz, de Icod, primer premio.—Hizo el recorrido en una hora, 16 minutos y 58 segundos.

Ciclista núm. 6.—D. Julio Zamorano y Lomelino, de esta Capital, segundo premio.—Hizo el recorrido en una hora, 17 minutos, 59 segundos.

Ciclista núm. 5.—D. Pedro Mallorquín, de La Laguna.—Hizo el recorrido en una hora, 21 minutos y 15 segundos.

Ciclista núm. 3.—D. Manuel de Armas, de La Laguna.—Hizo el recorrido en una hora y 28 minutos.

Después de llegar los cuatro primeros ciclistas que obtuvieron premios, llegó el ciclista núm. 14—que hizo el recorrido en dos horas, 6 minutos y 35 segundos.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

La "santa" división

El diputado á Cortes por Las Palmas D. Pedro Matos, vivamente emocionado con unos artículos que en «La Provincia», de aquella ciudad, ha publicado D. Prudencio Morales, escritor lírico y campanudo, ha hablado desde Madrid en una carta que ha sido publicada por la prensa del «Guiniguada».

He aquí uno de los principales párrafos del documento epistolar del señor Matos:

«Por eso es más preciso inyectar entusiasmos en nuestra isla para que se acoja al nuevo molde, haciendo comprender que antes se oponía á nuestra expansión un círculo de hierro, (el régimen provincial unitario) y ahora ese círculo es tan elástico que en él caben todas las expansiones del progreso, y nos coloca en el camino de la absoluta independencia, de la anhelada división, que, no lo dudes, vendrá, pues la naturaleza sabrá hacer lo que los hombres no hemos sabido conquistar.»

Aviso al público. Este año, en vista del número de coches de que dispone esta Compañía, en los días de las fiestas del Santísimo Cristo de la Laguna y las de Tacoronte ó sea el 14 y 15 del corriente mes se hará el servicio de tranvías sin hora fija.

Materiales para el empaque de frutos

Conviene comprar de primera mano. Dirigirse á

ALFRED WILLIAMS

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Agente de las principales SIERRAS de SUECIA Y NORUEGA

Chargeurs Reunis

PARA LONDRES
saldrá del 14 al 15 del corriente el vapor francés de gran porte

Amiral Jaureguiberry
Consignatario R. Garcia.—Casa de HARDISSON HERMANOS.

Comp. Generale Transatlantique

El día 25 del corriente saldrá de este puerto el magnifico vapor

Hudson

con destino á la Habana directamente, admitiendo carga y pasaje

Este vapor tiene baños, telegrafía in hilos, personal español y luz eléctrica.
Agente, R. Garcia, Casa Hardisson Hermanos.

Chargeurs Reunis

Para Dakar, Conakry, Guinea, Costa de Ivoire, Costa de Oro, Dahomey y Gabon.
saldrá el día 28 el rápido vapor

AMIRAL EXELMANS

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 26 del corriente el vapor

AMIRAL TROUDE

Consignatario, R. GARCIA.—Casa de Hardisson Hermanos.

Casa de Salud

MÉDICO-QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados á las 4 de la tarde

Se alquila la casa de la calle de la Noria alta num. 41. Informarán en la calle de Viera y Clavijo num. 14.

Se alquila el salón bajo de la casa número 13 de la calle de Candelaria. Darán razón: San Francisco 27.



Licor Peptona-Mangano-Ferrosa

Regenera y Fortifica la Sangre y los Nervios
Produce 8 millones de glóbulos rojos y aumenta la Hemoglobina de la Sangre en 80 por 100.

RECONSTITUYENTE de todo el SISTEMA NERVIOSO
Aumento del peso del CUERPO y de las FUERZAS MENTALES. Aprobado por más de 12.000 médicos y hospitales.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias:

Gaspar Meléndez,

Droguería 53, Triana 53, Las Palmas.

La Popular Tinerfeña

Esta acreditada fábrica de pan, pone á la disposición del numeroso público que le favorece, sus nuevas industrias de pastas para sopa y moler granos para harina y gofio.—Servicio á todas horas y á domicilio previo aviso.

Se vende carbón de cok á precio moderado

Despachos: San Francisco 57 y Valentin Sanz, 21
Teléfono núm. 406

Para los bodegueros y almacenistas de vinos

Que quieran mejorar, clarificar, y conservar sus vinos en perfectas condiciones usen los productos de esta casa. La VINOLINA producto francés completamente sano, clarifica el vino y lo conserva sin necesidad de alcohol por muchos años, garantizando que no se enturbia, ni acida, en absoluto. Pida usted una muestra que se le remitirá GRATIS, como prueba. Productos para hacer desaparecer el AGRIO-TURBIEZA-PESADEZ-ACIDEZ, ó cualquier alteración del vino, después de verificar el análisis, remitiendo muestra.

COLAS CLARIFICANTE para el Trasiago. SAVIOL para limpiar envases ácidos. Desinfección de Alcoholes industriales—Aguardientes de caña, Cervezas Cidras, etc. etc.

Se remiten catálogos con extensa información.

R. ARMAS DE MIRANDA

37, Imeldo Serfs, 37.—(antes Barranquillo) = Santa Cruz de Tenerife.

SELLOS

de cautchuc se hacen en la imprenta de Molowny, San Francisco número 32.

TINTA

para periódicos se vende en el taller tipográfico de este diario.



DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUNCIÓN CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estomago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS

Depósito: Farmacia del Doctor Serre, Alfonso XIII 7. Santa Cruz de Tenerife—Islas Canarias

Salón Parisiën

SOMBREROS

Gran surtido de las últimas novedades parisienses en sombreros, blusas, batas, peinadores y todas clases de ropas blancas para Sras.
Mme. Van-den-Branden
Méndez Núñez 15, junto al P. Municipal.

Piñillos Izquierdo y Comp.

El magnifico vapor correo español MARTÍN SAENZ de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 14 de Septiembre con destino á Santiago de Cuba y Habana con hueco para pasajeros y carga.
Agentes, C. DIAZ BOTAS, casa de Elder Dempster y Ca., Castillo 84.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

pentino, me hizo conocer la verdad. Supe entonces que mi amor era tan grande que, perdiéndole, mi vida se perdía con él y mi esperanza quedaba sin derrotero fijo... Pero usted quiere decirme algo—interrumpióse observando que la joven hacía un esfuerzo para hablar.

—¡Sí!—respondió—quiero decirle que me sorprende mucho todo eso... ¿cómo fué aquella noche, en Beaulieu, el preferir la rosa encarnada á la blanca? ¿No cree usted que aquella fué una elección deliberada entre Lola y yo?

Kar se estremeció. Aquella circunstancia, de tanta trascendencia á los ojos de Dolores, le mereció á el tan poco interés que apenas la recordaba. Pero en aquel momento comprendió toda la importancia de su acto.

—¿Pero en mis maneras vió usted algo que la diese semejante convicción, más sólida que la simple elección de una flor?

—¡Sin duda! Lola juzgó lo mismo, y hasta creí aquel un paso decisivo.

—Pues fue un paso falso y erróneo. Recuerdo, que no sé por qué, estaba un poco resentido con usted, y quise tomar aquella venganza pueril. Jamás imaginé que pudiese interpretarse de modo tan serio. ¡En fin, el mal está hecho y es tarde ya para remediarlo!

—¡Sí... demasiado tarde!

—No soy el primero que ha perdido su felicidad por una tontería ó por no conocer á fondo su propio estado de ánimo. A no ser por mi ligero proceder, nos hallaríamos de otro modo. Sólo tengo un consuelo, y es que aquí, el único desgraciado seré yo.

se cuenta fantásticos consejos. Aquí le llaman el charco negro.—¿Quiere usted verle?

—Sí, sí...

Atravesaron el taller hasta llegar á la laguna. ¡Cuántos años le persiguió el recuerdo de aquellas sombrías y silenciosas aguas, ornadas de seculares y frondosas encinas... funerarias y melancólicas!

—Si se echa una piedra—y acompañó la acción á la palabra—no se oye sonido alguno y apenas se percibe una ondulación. Luego volvió las espaldas al estanque, diciendo con un estremecimiento repentino.

—¡Esto basta para que se ponga uno melancólico! ¡Apártese usted de ahí, señorita!

Se apoderó de Dolores una sensación curiosa, de cuya causa apenas podía darse cuenta. Le parecía que aquel charco negro había entrado en su vida formando parte de ella, aunque jamás lo había visto, ni quizá lo volvería á ver jamás. Era una sensación de horror, de frío y debilidad.

—¡Retírese usted por amor de Dios!—suplicó otra vez el baronet.

Dolores se reunió á él para poder disimular su malestar

—Tendré que transformar completamente esto—dijo Karl.—Ahí cerca hay una mina de carbón, ciega. Hace tiempo que está abandonada y apenas si existen huella de ella; pero una vez tuvo lugar una explosión terrible, y desde entonces el suelo, en sus inmediaciones, no quedó muy firme. Hay pozos profundos y traidores que amenazan con la muerte al que caiga en ellos. Algunos se han cerrado, otros son terriblemente peligrosos, pues están escondidos bajo las altas hierbas. Aquí cerca, por la otra orilla del charco, está el pozo de

